

揭开本·拉登的

神秘面纱

□ 郑 宣

2001年的9月11日,灾难接踵而至降临美国,先是两架客机撞向世界最高楼——世贸大厦;继而一架客机撞向美国军事指挥机关——五角大楼;再后来一架客机坠毁。美国立马陷入一片恐慌之中,全世界为之震惊,纷纷谴责这一恐怖行径。几天过后,美国政府宣布,制造这一恐怖事件始作俑者是蛰伏在阿富汗的沙特富翁本·拉登。本·拉登到底是个什么样的神秘人物?他为什么要以世界上最强大的美国为敌?本文将为读者揭开本·拉登的神秘面纱。

拉登是谁

一位见过本·拉登的人这样描述他:一身普通人装束,住在简陋的土屋内;渴了喝几口生水,困了就头枕枪械而睡;高高的个子,身材瘦削,留有浓密的络腮胡子,像个文弱书生;平时总爱穿一件白色的阿拉伯传统长袍,讲起话来轻言细语,极有礼貌。

然而就是这个藏在阿富汗深山里的“文弱隐士”,却是一位地地道道的世界级恐怖大王,双手沾满了许多无辜者的鲜血。1993年2月的美国世贸中心爆炸案,1995年11月的沙特首都利雅得美军军营爆炸案,1996年宰赫兰美空军住所爆炸案,1997年的开罗外国旅游客车爆炸案,特别是造成200多人死亡、5000余人受伤的1998年8月内罗毕和达累斯萨拉姆美国大使馆爆炸案,都已被证实是由他一手策划。他还策划过暗杀教皇保罗二世、约旦王储阿卜杜勒·埃及总统穆巴拉克的阴谋。据中国国际广播电台报道,英国《星期日电讯报》2001年11月11日独

家披露,本·拉登首次承认是他的“基地”组织策划制造了美国“9·11”恐怖袭击事件。在这次袭击中,被恐怖分子劫持的两架客机撞击世贸中心两座高110层的大楼,造成机毁人亡楼倒的惨剧。据有关当局公布的数字,这次事件中有3748人失踪,599人被证实死亡,其中556名死者的身份被确认。

本·拉登是沙特阿拉伯人,1955年出生于沙特的吉达,其父亲是沙特建筑商,很富有,母亲是巴基斯坦人。在52个兄弟姐妹中,本·拉登排行第17。成年之后,他自己开公司做生意。在他的建筑公司承揽圣城麦加和麦地那清真寺的重建和修复工程时,拉登对这些建筑以及这些建筑背后的宗教“故事”越来越感兴趣,认识到伊斯兰教在阿位伯世界具有至高无上的地位。

1979年苏联入侵阿富汗,20多岁的拉登来到阿富汗,参加伊斯兰圣战者组织,反抗苏联入侵。从那以后,本·拉登渐渐成为一个狂热的伊斯兰原教旨主义者;他发誓要用暴力手段报复“对伊斯兰教不敬”的外国人,用炸弹和火箭把外国人和外国军队赶出“伊斯兰圣地”。

后来,他又把矛头对准了他的祖国沙特阿拉伯,因为沙特王室允许美国在那里驻扎。本·拉登号召教徒使用暴力将美军赶出去,并推翻沙特王室。于是沙特政府剥夺了他的国籍,并将他驱逐出境。以后,他在几个阿拉伯国家游荡了几年。1995年,埃及总统穆巴拉克在亚的斯亚贝巴险遭暗杀,不久查明蛰居苏丹的本·拉登有重大嫌疑,苏丹政府迫于美

国和邻国埃及的压力，将拉登驱逐出境。四面楚歌的拉登于1996年再次到阿富汗“避难”。此后，他一直隐居在阿富汗的崇山峻岭中。

“圣战”之路

狡兔三窟，本·拉登在阿富汗境内有好几处隐源地，其总部在霍斯特省的“蝙蝠洞”。“蝙蝠洞”里全都是诸如发电机、通达全球的卫星天线、电脑资料库之类的高科技产品，外加许多伊斯兰教教义和政治书籍。

据被抓获的拉登同伙供认，拉登的组织至少有4000-5000人，仅他在阿富汗的贴身保镖就有近百人。每逢本·拉登出行，拎着AK-47步枪和火箭筒的保镖们前呼后拥。

为实现“圣战”目标，本·拉登在阿富汗建立了几个恐怖活动训练营地。成千上万的伊斯兰青年来到阿富汗，在那里受训。据国际反恐专家估计，从80年代初到1995年之间，在阿富汗拉登的营地接受训练者达3万之众。受训者分别来自埃及、沙特阿拉伯、黎巴嫩、也门、利比亚和巴基斯坦等国。

拉登的恐怖活动网络遍布世界各地。在苏丹境内的沙漠深处，在菲律宾的丛林地带，都有他控制的基地。有人怀疑他在30多个国家搞过恐怖行动。在车臣战争期间，拉登向车臣派出了400名“战士”，带着武器炸药协助车臣非法武装与俄军干仗。

这期间，拉登曾经发布过3次圣战旨意和宗教命令，号召全体穆斯林拿起武器对付美国人，包括1996年8月在国际互联网上发布的针对美国的“战争宣言”。

恐怖分子大聚会

据可靠材料证明，由拉登亲自指挥的“阿尔·伊达”大本营，已被狂热的圣战者们视为反对西方势力和反犹太人的核心。

1998年2月，所有阿拉伯国家的恐怖组织曾在拉登的大本营聚会，宣布成立“伊斯兰反犹太人和十字军国际阵线”。

阵线成立后，又从中派生出了一个新的军事组织——“伊斯兰圣战解放军”。据报道，正是这个“伊斯兰圣战解放军”，策划并发动了对两个美国使馆的爆炸袭击事件。

拉登的“事业”也包括为伊斯兰极端组织训练新一代恐怖分子。这些来自阿拉伯国家的恐怖分子，都在拉登的营地依据当今的国际高标准，即以实现最大规模的杀伤和破坏的要求，接受过高难度的特殊军事训练，尤其对携带和安放炸弹个个在行。这些人办事机敏，具有掌握和使用各种现代化复杂武器的经验。拉登大本营的军事教官们多来自埃及和巴基斯坦，训练的重要科目包括如何使用诱饵汽车制作汽车炸弹，

以及怎样在远处用遥控装置引爆汽车炸弹。

拉登还在一些国家开有银行账户和金融机构，用来资助恐怖活动。美国联邦调查局披露说，拉登设立了专门用于恐怖活动的基金。伊斯兰极端分子一方面可以从这个基金中提取资金开展恐怖活动，另一方面也可以从中获得酬劳。

根据西方掌握的情报，在过去5年里，拉登在全球织起了一张巨大的恐怖活动网，准备与美国为首的西方各国打一场十字军战争，以雪900年前十字军东征给伊斯兰世界所带来的切齿之恨。

美国人的眼中钉

美国情报部门从1995年开始就对拉登进行跟踪。更重要的是，美国还发现本·拉登自1993年起一直在寻求购买核武器。

1995年底，克林顿总统签署了一个绝密文件，授权中情局对付本·拉登的恐怖体系。中情局的反恐怖主义中心专门成立了一个本·拉登工作组。这位沙特富翁说过的每一句话，写下的每一个字都由分析人员解读，他在十几个国家的上千同伙的资料都被输入电脑。拉登的存在对美国的“国家安全”无疑是一个巨大的威胁。然而，面对拉登的恐怖威胁，美国方面似乎有些技穷。相反，本·拉登的活动却游刃有余。

1998年8月，美国驻肯尼亚和坦桑尼亚两个使馆被炸后，克林顿总统把拉登称为“头号公敌”，这位遭流放的沙特亿万富翁被列为策划爆炸的头号嫌疑犯。美国悬赏500万缉拿拉登。

拉登与塔利班

拉登之所以能在阿富汗呆下去，是因为有阿富汗的塔利班政权做保护伞。联合国安理会曾于1999年10月通过决议，要求塔利班交出拉登，不然制裁将至。但塔利班未予理睬。塔利班辩解称，本·拉登是阿富汗的客人，根据阿富汗传统和伊斯兰教规，塔利班不能交出它的客人。

其实，塔利班庇护拉登不仅仅是宗教原因。拉登在阿势力不小，塔利班多少有点害怕；塔利班还想利用他来与美国讨价还价，以争取国际承认。

为促动塔利班把拉登交出来，美国曾多次与塔利班谈判，并要沙特阿拉伯做塔利班的工作，但最后都没有结果。

与塔利班的交涉失利之时，美国找到了对付拉登的一位好搭档，那就是俄罗斯。俄罗斯对拉登和塔利班非常恼火。2000年11月，美俄两国曾一度准备联手对拉登在阿富汗的营地进行大规模袭击。当年12月7日，美俄一起向联合国安理会提交决议草案，要求对塔利班实施更严厉的制裁。

今年9月，美国遭受“9·11”恐怖袭击后，美国政府宣布要彻底打击操作“9·11”事件的恐怖分子和保

护恐怖分子的国家。

然而，塔利班精神领袖奥马尔表示，交出本·拉登就是违背了伊斯兰教，他们说本·拉登在80年代反对苏联的英雄形象不可能让他们这么做，“本·拉登在这个国家享受到各个阶层的尊敬和支持”。

除了一种精神认同，还因为放弃本·拉登基本意味着自杀。他们之间有着如此密切的关系：许多本·拉登招募来的外国士兵可能会放弃战斗，大约6000名士兵来自沙特阿拉伯、埃及、阿尔及利亚和也门，金钱与共同组成的力量提升了他们在塔利班内部的领导地位。他们在塔利班本部建了许多大型清真寺，而且重建军队医院，开了50家面包店，以提供食物。然而不放弃本·拉登，则可能是自己的灭亡，对于塔利班而言，这是一个没有赢的困局。

9月17日，奥马尔正式宣布进行圣战，包括对昔日的睦邻巴基斯坦，如果他们援助进攻或者进攻阿富汗。

奥马尔还同高级宗教人员会面，通过他们进行呼吁。塔利班的神职人员敦促整个穆斯林支持这场圣战，埃及最大的穆斯林原教旨主义组织、巴勒斯坦的哈马斯和伊拉克因此都表示支持塔利班，他们认为，“对穆斯林而言，撒手不管他的兄弟，是不行的”。

尽管阿富汗人在战争前夕像潮水般散去，但许多逃离境外的难民却发誓，如果美国攻击阿富汗，他们将会返回自己多山而且寒冷的国家参加战斗。

阿富汗，一个噩梦般的战场

美国对阿富汗的军事行动，是高科技的军队、武器和驻扎在山洞、泥浆中的兵营、几百门大炮的敌人的较量。

阿富汗是一个民族分裂的、世界上最为崎岖和封闭的国家，20年的战争基本毁坏了这个国家的所有基础设施。

不像巴格达和贝尔格莱德，阿富汗很少有明确的打击目标，塔利班用的是大炮和迫击炮、苏联时期留下来的过期的坦克、飞机和半自动步枪。

通过卫星，美国看不到任何有规模的权力中心，没有辽阔的军事基地，没有主要的桥梁和公路，没有任何一个攻击目标。特种部队降落的地方同200年前英国入侵时没有多少变化，展现在眼前的只是一片沙漠或者游牧部落或者中世纪的村庄。

巴基斯坦情报机构称，自从巴基斯坦答应支持美国后，塔利班最简单的最容易发现的军事目标也消失了。塔利班已经腾空了它的训练基地、军队驻地和指挥部，本·拉登躲藏得更深，他的家人也已经分散到各个地方。

塔利班被估计不超过45000人，其中包括12000名来自巴基斯坦、阿拉伯、乌兹别克斯坦的外国部

队。最可怕的是塔利班的游击队经验，资深的巴基斯坦军事专家研究了20年的阿富汗战争，称阿富汗有美国人训练的世界上最好的游击力量，奥马尔当年就是受到美国中央情报局嘉奖的反叛军官约尼斯·卡利斯的手下。

时至今日，美国及其盟国已对阿富汗的塔利班政权进行了二个多月的军事打击，虽然使塔利班武装遭受了重大损伤，但捉拿本·拉登的目标并未实现。近闻，本·拉登已拥有核武器和生化武器。如果本·拉登和塔利班武装拥有核武器和生化武器的传言被证实，美国及其盟国对阿富汗的军事行动还将面临更为严峻的挑战。□



拉登恐怖网络

目前，本·拉登已经在世界50多个国家建立了恐怖组织，以下是主要的几个。

波斯尼亚——本·拉登资助建立以塞尔维亚为袭击目标的伊斯兰好战分子的训练兵营

车臣——本·拉登资助分裂反叛组织建立军事训练营。

塔吉克斯坦——本·拉登资助分裂反叛组织建立军事训练营。

阿富汗——自1996年本·拉登到阿富汗避难时起，本·拉登就开始向来自世界各地的好战分子灌输宗教和军事思想，塔利班顶住了各方对本·拉登施加的让其停止活动的压力。

巴基斯坦——本·拉登在此召集了伊斯兰恐怖主义分子的最高议会，他和150名神职人员组成了“伊斯兰反犹太人和十字军国际阵线”，其目的是统一操纵全球的恐怖活动，以打击伊斯兰最主要的敌人。

约旦——约旦情报组织怀疑本·拉登资助极端主义分子反对国王侯赛因的政策。

埃及——据称本·拉登资助并训练了“阿尔·加马—阿尔·伊斯兰米亚组织”的成员，该组织是由奥马尔·阿布德尔·拉赫曼组建的一个极端恐怖主义分子组织，该组织的目的是推翻穆巴拉克总统的世俗政府。本·拉登组织在阿富汗的核心层也有几个该组织的信徒。

利比亚——本·拉登资助伊斯兰反对分子推翻卡扎菲政府。

阿尔及利亚——据报道，本·拉登向两年前被怀疑在法国制造了7宗爆炸案的阿尔及利亚组织提供资金。

突尼斯——本·拉登支持伊斯兰极端主义分子积极推翻世俗政府。

厄立特里亚——本·拉登的兵营训练穆斯林的军队并为其提供在苏丹的安全避风港。

菲律宾——据说，本·拉登资助恐怖主义分子为那里的穆斯林叛乱分子建立训练兵营。□